





过度

違

總統移權國會 恢復2004年憲法

烏克蘭政治危機出現突破, 總統亞努科維奇昨日宣布提早 舉行總統選舉,以及恢復使用 2004年憲法,將總統部分權力 移交國會,並呼籲展開全國信任 的政府組建進程,冀令國家回復 穩定。3名反對派領袖其後在歐 盟官員見證下,在總統府簽署解 決危機協議,但俄羅斯總統普京 的代表未有在場。

至 努科維奇前晚與反對派領袖,以及 德國、法國及波蘭外長和俄羅斯代 表盧金,經過8小時通宵會談後,昨日與 反對派達成協議,聲稱將於本港時間晚 上6時簽署草案。波蘭總理圖斯克指,亞 努科維奇同意在10日內成立包括反對派 在內的聯合政府,並在今夏前修改憲 法。不過有份參與會談的法國外長法比 尤斯稱,反對派對草案存分歧,因此押 後簽署。

轟拖時間 示威者促下台

數小時後, 亞努科維奇宣布提前大 選,德國外交部表示,反對派領袖已與 烏克蘭政府達成共識,願簽署協議。當 地媒體引述極右反對派領袖指,簽署協 議的條件是現任內政部長不會出現在下 屆政府,並撤換總檢察長。由於亞努科 維奇未有就大選提出具體時間表, 部分 示威者質疑他只是拖延時間,要求他即 時下台。國會則在協議簽訂後,通過恢 復2004年憲法,限制總統權力,授權國 會任命主要官員;另通過特赦所有參騷 亂的示威者。

路透社引述外交消息指,是次會談過 程十分艱巨。德國總理默克爾據報曾就 事件與美國總統奧巴馬及俄羅斯總統普 要負責的所有烏國官員,包括禁止他們 京通電話。

衝突持續 副參謀長辭職

基輔昨日繼續發生衝突,政府指激進 分子向執法人員開火,違反停火協議, 但未有説明警方有否開槍還擊, 佇立在 市中心大教堂廣場的列寧像據報遭示威

者推倒。烏政府昨日表示,自周二爆發 騷亂以來,共造成77人死亡,包括16名 執法人員,另有581人受傷。

烏克蘭最高拉達(議會)前晚通過決議譴 **責暴力行為,禁止安全局及反恐中心執** 行日前宣布的反恐行動,要求安全局 內政部及軍事組織立即停止對人民使用 武力。陸軍副參謀長杜曼斯基昨宣布辭 職,抗議政府企圖使軍方介入鎮壓示 威,是兩日內第二名軍方人士辭職。

西方國家續向烏政府施壓,曾反對制 裁的歐盟轉軚,宣布制裁在基輔騷亂中 入境,並凍結其在歐盟國的資產等,還 會暫停向烏國發放各種有助武力鎮壓的 設備出口授權。白宮則要求烏政府立即 撤走安全部隊,副總統拜登表明,準備 向訴諸暴力的烏國官員施加制裁。

> ■路透社/法新社/美聯社/俄新社/ 美國有線新聞網絡

外交部發言人華春瑩昨日表示,中方主張 籲衝突方保持最大克制

華春瑩說,中方對烏克蘭局勢表示高度 關切,「我們對衝突造成大量傷亡表示憂 努力並發揮建設性作用 慮,對極端暴力行徑予以譴責,主張有關

突方保持最大克制,真正從烏克蘭人民福 祉和維護地區穩定出發,在法律框架內尋 求解決問題,盡快恢復社會秩序」。她表 示,中方希望國際社會為穩定烏局勢作出

■新華社

櫃員機現金清袋 傳現搶糧潮

基輔示威演變成血腥衝突,有指居民人心 乎杳無人煙,差不多所有人都留在家中。 惶惶,前日紛紛到超市掃貨,銀行櫃員機現 有女子稱,狙擊手防不勝防,基輔根本與 金統統被提走。不過當局稱,基輔的食品連 鎖店沒有食品短缺,呼籲民衆不要恐慌。

在基輔中部,不少商店、銀行和餐廳關 門,所有學校及幼稚園本周停課。地鐵一 度停駛,昨僅提供有限度服務。26歲推銷 員莫斯托沃夫表示,獨立廣場以外街道幾

戰場無異。

旅居海外的烏國人憂心忡忡,加拿大多 倫多烏裔長者護理中心前日發起籌款,款 項將由一名烏裔加國居民返基輔探親時, 轉交示威陣營。

■路透社/俄新社

受局勢混亂影響,烏克蘭昨日取消 原定向俄羅斯出售20億美元(約155億 港元)國債的計劃,令該國違約風險大 幅增加。評級機構標普昨以烏克蘭政 局大幅惡化,可能影響從俄羅斯獲得 援助為由,將鳥國信貸評級由 「CCC+」調低至「CCC」,並維持 負面展望。 烏克蘭今年有130億美元(約1,008 億港元)國債到期,持續多月的示威衝

突令該國可能缺外匯儲備還債,俄羅 斯去年12月同意向烏提供150億美元 (約1,163億港元)援助,包括承接這批 到期債券,但當前局勢可能影響俄國 繼續提供援助。

盧布受累 一周跌 1.7%

俄羅斯金融市場受烏克蘭波及,盧 布匯率在過去一星期累積跌1.7%,是 新興市場之冠,同時令債券需求劇 減,孳息升至歷史高位,迫使當局4 星期內3度取消拍債。分析指,烏國 衝突損俄國投資形象,加上冬奧開支 和對烏援助承諾,將對俄財政構成沉

中槍女義工留言「快死了」 網民打氣



■茹科夫斯

烏克蘭連日衝突中, 名21歲醫療女義工頸 部被子彈打中。她把受 傷相片上載微博 twitter 及社交網站 Vkontakte, 寫道「我快要死了」, 令不少網民動容,紛紛 留言為她打氣。

茹科夫斯卡本周才抵 達基輔聲援示威者,她曾多次留言稱這是首度 來到獨立廣場,對局面感到憤怒及恐懼,呼籲 其他人趕來聲援。

相片可見, 茹科夫斯身穿白色外衣戴着頭盔, 頸上的血不斷從她的手指間流出來。報道指,她 和其他記者成為政府狙擊手的目標,有消息稱她 中槍後送院治療,撿回一命。 ■《衛報》

美國以經濟實力強大自居,但仍受貧富懸 殊問題困擾。華盛頓智庫布魯金斯學會前日 發表報告指,紐約、華盛頓、洛杉磯等大城 市的貧富差距最嚴重,遠超全國平均水平。 這些城市日後恐面對重重挑戰,如公立學校 學位不足、中產人士無法置業等,稅基狹窄 或無法支持公共服務開支。

年收入相差18倍

報告指,全國50個大城市中,有18個的貧 富懸殊加劇,以亞特蘭大、三藩市、華盛頓、 紐約、芝加哥和洛杉磯的情況最惡劣。以亞特 蘭大為例,全市收入最高的5%人士前年平均

傳蘇皇撤投行業務

收入約28萬美元(約217萬港元),幾乎是市內 收入最低的20%人士平均收入的19倍,較全國 平均水平高出一倍有多。

布魯金斯學會資深研究員貝魯布表示,這 些城市均是高薪行業集中地,公屋設施和完 善的基建配套吸引低收入人士移居,令貧富 階層聚集同一城市。隨着經濟日益繁榮,窮 人難以負擔昂貴的生活費,形成富者愈富、 貧者愈貧局面。即使富戶收入於2007至 2012年衰退期間普遍下跌,大城市的貧富懸 殊問題仍然加劇。

貧富差距較小的地區普遍位於南部和中西 部的偏遠城市,市內高收入人士的年均收入



介乎15萬至20萬美元(約116萬至155萬港 元), 遠低於三藩市的約35.4萬美元(約275萬 ■美聯社/《紐約時報》

企業業績佳



電腦公司惠普(HP)等企業 業績好過預期,抵銷上月二 手房屋銷售減少的負面消 息,帶動美股昨日早段向

上。道瓊斯工業平均指數早段報16,162 點,升28點;標準普爾500指數報1,840 點,升不足1點;納斯達克綜合指數報 4,281點,升13點。

歐股全線上升,英國富時100指數中段報 6,827點,升14點;法國CAC指數報4,365 點,升9點;德國DAX指數報9,620點,升 ■彭博通訊社/法新社/美聯社

社交網站facebook以天價收購即時通訊 軟件WhatsApp,反映科網業市場重心已從 硬件和作業系統開發,轉至雲端通訊及多 平台軟件,連續10年看好蘋果公司的巴克 萊分析師賴茲,前日突然將蘋果評級從 「買入」下調至「中性」,更形容蘋果目 前就像微軟,股價再難重返歷史高位。

賴茲表示,蘋果近期新產品多數給人的 印象,都是為了促銷iPhone,但在科技潮 流新趨勢下,iPhone 銷量難以再延續 10% 增長。他預計蘋果未來股價將在500美元區

間掙扎,建議蘋果專注開發網絡業務。

傳Google 曾與fb 爭購 Whats App

另有網上消息指,在fb 收購 WhatsApp 成事前,Google 總裁佩奇嘗試插手,並提 出遠高於fb的收購價,但WhatsApp創辦 人庫姆和阿克頓拒絕。有指 Google 沒有邀 庫姆入董事會,加上後者認為在fb能夠更 有效維持 WhatsApp 獨立經營,導致談判

■《每日電訊報》/CNBC

針對日本內閣官房長官 菅義偉前日表示,應「從 學術方面重新調查,作為 『河野談話』依據的日軍 慰安婦相關證詞是否真 實」。中國及韓國昨日均 予以譴責及抗議,中國外 交部發言人華春瑩指慰安 婦鐵證如山,任何旨在否 認這一罪行的舉動將遭到 堅決反對。

華春瑩説,中方嚴肅敦促 日方正視和深刻反省侵略歷 史,以負責任態度妥善處理 包括慰安婦問題在內的有關 歷史遺留問題,不要在錯誤 的道路上愈走愈遠。

韓國外交部發言人也譴責 稱,日方的言論破壞了正確 對待歷史的基礎,為受害人 再度帶來傷痛,韓方強烈敦 促日方停止這種言行。

美國《紐約時報》前日 發文指,日本右翼政客的 言論導致美日關係「寒 意」增加,批評首相安倍 晉三的言論和行為,破壞 他為恢復日本在亞洲地位 所採取的努力,令美國官 員感到惱火。

主

■韓聯社/共同社/ 《紐約時報》



蘇利雲可能會被調至其他部門或離任。

■法新社/美聯社/路透社 ■蘇格蘭皇家銀行